

为防“掐架”，普京奥巴马换座位

G20峰会见证外交冷暖：中俄很融洽，美俄、美英、美墨却有尴尬

国家主席习近平4日抵达俄罗斯圣彼得堡，出席5日至6日举行的二十国集团领导人第八次峰会。

习近平将发表重要讲话。与会期间，习近平还将会见俄罗斯总统普京、美国总统奥巴马等外国领导人及国际组织负责人并出席金砖国家领导人非正式会晤。

二十国集团(G20)圣彼得堡峰会举行之际，正值叙利亚局势恶化和美国监视项目丑闻升级的敏感时期。这使峰会成为集中试探各国外交关系冷暖的难得场合。



9月5日，俄罗斯圣彼得堡，奥巴马抵达康斯坦丁宫参加G20峰会，与普京握手后离开。 IC图

【中俄】全面协作

国家主席习近平5日在圣彼得堡会见俄罗斯总统普京。

习近平表示，两国元首都高度重视两国合作，希望双方加快推进能源、航空等领域战略性大项目合作，继续深化军事军技合作，共同应对新威胁、新挑战。

普京表示，俄中今天(5日)将要签署一系列协议。俄方希望进一步提升两国经贸、能源、工业、高技术、军事军技等领域合作水平，搞好大项目合作，服务两国发展振兴，维护全球安全和稳定，不断巩固俄中全面战略协作伙伴关系的基础。

会谈后，两国元首共同见证了能源、航空、地方合作等领域合作文件的签署。

【美俄】临时换座

东道主俄罗斯在为与会领导人安排座位方面动了一番脑筋，试图避免俄罗斯和美国领导人当面“掐架”。

英国《卫报》4日报道，根据原先安排，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与美国总统贝拉克·奥巴马在峰会会场康斯坦丁宫的座位，其间仅隔沙特元首一人。报道说，临时调整后，普京与奥巴马之间隔了5名领导人，包括英国首相戴维·卡梅伦。

普京发言人德米特里·谢尔盖耶维奇·佩斯科夫告诉俄罗斯《消息报》记者：“座位按照英文字母顺序排列。”叙利亚化武疑云，以及美国“棱镜”监视项目曝光者爱德华·斯诺登引发的美俄争执，都是令美俄关系“暂停”的原因。

【美英】亲疏有别

这次峰会上，卡梅伦同样将感受到奥巴马一定程度的疏远。

英国《独立报》5日报道，鉴于英国议会拒绝支持对叙利亚动武，奥巴马在圣彼得堡峰会期间将不安排与卡梅伦举行私人会谈。对比卡梅伦，法国总统弗朗索瓦·奥朗德将在峰会间隙与奥巴马会谈。

英国方面解释，卡梅伦并未向白宫发出双边会晤邀请。

【美墨】当面质问

与此同时，墨西哥总统恩里克·培尼亚·涅托正要找奥巴马。

培尼亚说，将在本周试图与奥巴马谈有关自己电子邮件被监视的事情，警告这种做法违反法律。巴西媒体先前报道，美国监视项目曾锁定培尼亚和巴西总统迪尔玛·罗塞夫，引发墨西哥和巴西政府强烈抗议。

声音

普京说奥巴马“像生意人”

二十国集团(G20)峰会在俄罗斯举行前夕，普京接受俄“第一频道”电视台与美联社联合采访。被问及对奥巴马的评价，普京回答：“务实，像生意人。”

“我们的所有对话都有建设性、有实质意义并且相当坦诚，”普京说，“美国总统是非常棒的交流对象，他易于沟通，因为他会明确表达自己的意愿

和立场，也会倾听他人的立场。”

就两人交恶传言，普京回应：“奥巴马总统被美国民众选出，不是为了取悦俄罗斯……我们合作，也会就某些事争吵，我们也是人，有时会同会生气。”普京重申，对待俄美分歧，应“从全球共同利益出发，寻找双方都认同的解决方案”。

普京与奥巴马今年6月在爱尔兰举行八国集团

峰会期间会晤。一些记者根据两人肢体动作推测，双方关系不融洽。就媒体对肢体语言的解读，奥巴马今年8月说，普京经常看上去“像是坐在教室后排、百无聊赖的孩子”。

而普京说，“有时我读到那些涉及肢体语言的报道，称我们多么厌烦对方，”普京说，“但除了我们自己，谁能说清我们头脑中的事呢？”

美国战车马达轰鸣 美众院授权出兵叙利亚

美国国会参议院外交关系委员会4日以微弱优势通过决议案，支持总统贝拉克·奥巴马对叙利亚采取军事行动。这项决议案下周将由参议院全体议员投票表决，一旦通过会众议院审议，以确定是否最终授权政府对叙动武。

外交关系委员会4日以10票赞成、7票反对的投票结果通过了该决议案。决议将军事行动限定在叙利亚境内，并禁止派地面部队参与作战行动，但允许在紧急情况下派遣小规模解救部队。媒体分析认为，这一投票结果显示，参议院内部在叙利亚问题上意见分歧严重。

在通过外交关系委员会投票后，参议院全院有望在下星期就此展开辩论与投票。外交关系委员会主席梅嫩德斯承认，鉴于当前动武决议案的阻力较大，全院投票可能需要60张赞成票才能确保过关。要拿到动武授权，奥巴马必须说服参众两院都投票支持决议案。媒体普遍认为，动武决议案在众议院的阻力比在参议院还要大。

解读

聚焦峰会三大看点

1 新兴市场如何应对股市汇市动荡

中国财政部副部长朱光耀日前在G20峰会中俄媒体吹风会上分析了全球经济面临的三大挑战：一是美联储宣布退出量化宽松货币政策导致世界金融市场不稳定；二是欧债危机持续，结构性深层次问题未解决；三是西方国家退出量化宽松，导致新兴

市场国家货币流出、本币面临贬值危险。

舆论认为，美联储退出量化宽松政策的外溢影响很可能成为最主要议题。就中国而言，中国国开行研究院副院长曹红辉认为，中国国内流动性减少、人民币贬值的可能性也比较大。

2 奥巴马与普京如何四目相对

尽管美国官员已否认将叙利亚局势列入本次峰会议程，但俄罗斯官员仍担心，这个不参加峰会的国家面临的危机将冲淡本次峰会经济议题。此前，由于斯诺登事件，奥巴马和普京已经明确不会在此次G20峰会上进行双边会晤。

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣认为，峰会期间的双边会谈中，叙利亚问题一定会被涉及，尤其是俄美元首之间。俄罗斯总统普京3日在接受美国媒体采访时表示，他期待在二十国集团峰会上与奥巴马对话。

3 日本谋求与中国领导人“站立交谈”

本次峰会召开之际，日方频频显出所谓对话姿态，甚至谋求与中国领导人“站立交谈”。对此，金灿荣指出，日本现在有一个矛盾，自己犯了错，但不纠正错误，而是想办法让大

家赶快忘掉这个错，这不符合逻辑。另外，日本首相安倍晋三是否能够在峰会上与习近平主席和韩国总统朴槿惠会见，引起各方关注。

■据新华社、北京晚报

连线

法对叙动武分歧严重

4日就法国是否该对叙利亚进行军事干预举行辩论，主要议会党团代表分别阐述了观点。辩论显示，法国朝野各政党在对叙动武问题上分歧严重。

分析认为，尽管法国总统奥朗德的动武决定无需议会授权，但假若其执意打击叙利亚，必将面临国内的抗议浪潮，而且法国国力和军力有限，单独动武的可能性不大，需要跟随美国的动作行事。 ■据新华社